
 

Registro dei verbali della seduta
DEL CONSIGLIO PROVINCIALE DI REGGIO EMILIA

SEDUTA DEL 25/09/2025 Atto n. 28

Riguardante l'argomento inserito al n. 8 dell'ordine del giorno:
ORDINE DEL GIORNO DEL GRUPPO CONSILIARE INSIEME PER LA PROVINCIA DI 
REGGIO  EMILIA  AD  OGGETTO:  ADESIONE  ALLA  CAMPAGNA  R1PUD1A  DI 
EMERGENCY (RIF. PROT. 28557 DEL 18/09/2025)

L'anno duemilaventicinque questo giorno 25 del mese di  settembre, alle ore  14:35, in 
Reggio Emilia, nell'apposita sala consiliare, si è riunito il Consiglio Provinciale in seduta 
pubblica  per  trattare  le  materie  iscritte  all'ordine  del  giorno.  Rispondono  all'appello 
nominale fatto dal Segretario per invito del Presidente Zanni Giorgio, i Signori:

ZANNI GIORGIO Presente
BARILLI CECILIA Presente
BEDOGNI FRANCESCA Presente
FRANCESCONI ADA Assente
MARTINELLI CLAUDIA Presente
OLMI ALBERTO Presente
SANTACHIARA ALESSANDRO Presente
SASSI ELIO IVO Presente
ZARANTONELLO SIMONE Presente
BIZZOCCHI ALBERTO Presente
PAGLIANI GIUSEPPE Assente
FANTINATI CRISTINA Presente
PAOLI GIANLUCA Presente

Presenti n. 11     Assenti n. 2

Partecipa all'adunanza il Segretario Generale Dott.ssa Garuti Anna Lisa.

Il Presidente, riconosciuto legale il numero dei Consiglieri presenti per validamente
deliberare, apre la seduta.
Si  dà  atto  che  la  registrazione  audio  della  seduta  è  conservata  presso  la  Segreteria 
Generale e che, in applicazione dell'art. 7-bis del Regolamento per il funzionamento del  
Consiglio, i lavori sono videoregistrati e trasmessi in streaming e poi pubblicati sul sito web 
istituzionale, nella sezione dei servizi online.
Vengono  designati  gli  scrutatori  nelle  persone  di:  Bizzocchi  Alberto,  Santachiara 
Alessandro, Martinelli Claudia.

copia informatica per consultazione



IL CONSIGLIO PROVINCIALE

Consiglieri presenti alla trattazione del presente punto all'ordine del giorno: n. 8. Rispetto  
alla rilevazione effettuata in occasione di verifica del numero legale in apertura di seduta  
(frontespizio), nel corso della trattazione del primo punto all'ordine del giorno, sono entrati  
la Consigliera Francesconi Ada e il Consigliere Pagliani Giuseppe. Il Consigliere Elio Ivo  
Sassi è uscito durante la trattazione del punto 6; la Consigliera Fantinati Cristina è uscita  
durante  la  trattazione  del  punto  precedente.  Il  Consigliere  Bizzocchi  Alberto  e  il  
Consigliere Pagliani Giuseppe escono prima dell'apertura della trattazione del presente  
punto. Il Presidente esce durante la trattazione del presente punto e la Vicepresidente  
Bedogni Francesca presiede la seduta limitatamente al punto in oggetto.

Preso atto della proposta di ordine del giorno in oggetto, nel testo allegato al presente atto  
sotto la lettera A);

Il Presidente dichiara aperta la trattazione del punto all'odg.

Zanni  Giorgio,  Presidente: "Punto ottavo all'ordine del giorno e appunto un ordine del  
giorno del gruppo consiliare insieme per la provincia di Reggio Emilia ad oggetto adesione  
della campagna ripudia di Emergency. Olmi".

Olmi  Alberto,  Capogruppo  di  Insieme  per  la  Provincia  di  Reggio  Emilia:  "In  estrema  
sintesi, abbiamo proposto di aderire a questa campagna perché l'abbiamo valutata, pur  
leggendo  questo  contesto  altamente  conflittuale,  altamente  complesso,  con  nuove  
posizioni  delle  potenze  più  importanti  al  mondo  e,  quindi  con  una  necessità  di  
reinterpretare  la  situazione attuale  di  relazioni  internazionali;  l'abbiamo valutata  la  più  
istituzionale e la più condivisibile; perché si muove principalmente su un piano culturale e  
ha come fulcro il dettato costituzionale; non prende posizioni su singoli paesi, su singole  
posizioni politiche, ma partendo dal dettato costituzionale, dall'imperativo dell'articolo 11  
della Costituzione, richiama alcuni aspetti che, forse, sono il dettato costituzionale, rispetto  
appunto al ruolo degli  organismi internazionali,  cioè l'ONU, e anche a tutto quello che  
concretamente ha prodotto il pacifismo come cultura politica all'interno dell'ordinamento e  
da ultimo, appunto, anche alla concezione che ha avuto la Costituzione rispetto alla tutela  
dei  diritti  fondamentali  e  a  tutti  quelli  che  sono  i  diritti  delle  persone,  che  sono  
abbondantemente in contrasto, palesemente in contrasto, con una spesa da parte degli  
stati  e  delle  comunità,  su  apparati  militari  e  sull'utilizzo,  appunto,  della  guerra  come  
strumento di regolazione dei conflitti internazionali. È una campagna a cui aderiamo dopo  
che hanno aderito  già  centinaia di  enti  locali,  centinaia di  associazioni.   Crediamo, in  
particolare,  che  il  livello  della  sfida  sia  prevalentemente  culturale  e  la  campagna  di  
Emergency si muove su questo piano. Il secondo elemento è che, Emergency ha stabilito  
un patto importante con la nostra città, essendo presente ormai da alcuni anni con il suo  
Festival, ma questo, diciamo, è più un tema di storia delle relazioni . La proposta viene  
proprio dal contenuto della campagna, è una campagna a cui la Provincia può aderire  
gratuitamente,  ma che poi  può alimentare con iniziative culturali  all'interno del  quadro  
delineato da quei quattro punti che ho richiamato precedentemente e arrivo appunto al  
primo dei  punti,  che la  nostra Costituzione,  insomma, ci  pone anche come istituzioni;  
quello di tradurre, non ha scelto di citare, evitare la guerra, di non adottare, ma proprio di  
ripudiarla, quindi di costruire degli strumenti e delle forme politiche di regolazione delle  
relazioni internazionali che evitino in assoluto la guerra".
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Bedogni Francesca, Vicepresidente: "Discussione aperta. Prego, consigliere Paoli".

Paoli  Gianluca,  Capogruppo  di  progetto  civico  per  la  Provincia  di  Reggio  Emilia:  
"Anticipando assolutamente il  mio voto  favorevole  per  tutti  i  motivi  che ha elencato  il  
consigliere Olmi,  forse  sarebbe stato utile  dire  che cosa comporta,  dal  punto di  vista  
pratico, l'adesione, metterlo anche direttamente nella mozione o nell'ordine del giorno che  
andiamo ad approvare. Per esempio, Bagnolo ha aderito e ha esposto la bandiera, lo  
striscione con scritto “Ripudia”. Vogliamo capire se, visto che ci sono, come anticipato  
prima, vari modi di aderire, se questo lo lasciamo alla facoltà del Presidente o se era il  
caso, invece, di elencare quelli che noi riteniamo essere alcuni passaggi imprescindibili,  
non  sono  elencati,  quindi  è  un'adesione  di  principio;  poi  nel  nell'atto  pratico  farà  il  
Presidente".

Olmi Alberto, Capogruppo di Insieme per la Provincia di Reggio Emilia: "In questa fase, sì.  
Poi sarà l'amministrazione provinciale a fare una proposta più, semmai più articolata e,  
non siamo andati a fare un check delle iniziative in corso così. Intanto la nostra adesione  
si propone di essere annoverati tra gli enti che aderiscono, che non è poco già questo, poi  
vedremo se ci sono iniziative specifiche perché, appunto, il ruolo della Provincia, quello di  
essere una Provincia, è diverso da quello di un Comune. Il Comune ha più attività culturali  
su cui si può inserire, la Provincia ha un filone molto più definito”.

Indi, la Vicepresidente, dichiarata chiusa la discussione, chiede se vi siano dichiarazioni di 
voto, nessun Consigliere chiede la parola;

a seguito di votazione effettuata con il sistema del voto elettronico sulla proposta di ordine 
del giorno, il cui esito viene proclamato dalla Vicepresidente come segue:

Presenti alla votazione n. 8
Voti favorevoli n. 8 (Barilli  Cecilia,  Bedogni  Francesca,  Francesconi 

Ada, Martinelli Claudia, Olmi Alberto, Santachiara 
Alessandro, Zarantonello Simone, Paoli Gianluca)

Voti contrari n. 0
Astenuti n. 0

APPROVA

l’ordine del giorno in oggetto.

ALLEGATI:
A) Testo Odg.
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Vicepresidente
F.to Bedogni Francesca

Segretario Generale
F.to Garuti Anna Lisa

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.

(da sottoscrivere in caso di stampa)
Si  attesta  che  la  presente  copia,  composta  di  n.  ...  fogli,  è  conforme in  tutte  le  sue 
componenti al corrispondente atto originale firmato digitalmente conservato agli atti.

Reggio Emilia, lì.................................Qualifica e firma .................................................
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CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO PROVINCIALE
 N. 28 DEL 25/09/2025

ORDINE DEL GIORNO DEL GRUPPO CONSILIARE INSIEME PER LA 
PROVINCIA DI REGGIO EMILIA AD OGGETTO: ADESIONE ALLA 
CAMPAGNA R1PUD1A DI EMERGENCY (RIF. PROT. 28557 DEL 

18/09/2025)

Ai sensi degli artt. 124 del D. Lgs. n. 267/2000 e dell'art. 32 della L. 69/2009 si certifica  
che  copia  della  suddetta  deliberazione  è  pubblicata  all'Albo  pretorio,  per  15  giorni 
consecutivi, dal 29/10/2025

Reggio Emilia, lì 29/10/2025 IL RESPONSABILE

F.to GARUTI ANNA LISA

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.
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